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знань і явного досвіду" [4, с. 37]. Фольклорно стилізовано уривок, що ритмічно нагадує поезію в прозі: "Срібні від сонця 

яструби висять над головою. Легкий вітер голівки трав колише. Вселенська тиша стоїть над горами-долами. І хочеться або 

вмерти, або співати" [4, с. 38].  

      Ніби вставна новела, вживлюється в сюжет розлогий ліричний відступ, цілком сентиментальний опис весільних танців 

молодих Ілащуків. Художньо виточені соковиті порівняння, нагромаджені в замальовці, посилюють враження 

протиставлення, антонімічності не лише ритму, руху, а й уособлюють вічну боротьбу двох протилежних начал (добра й зла, 

життя й смерті): "Після несамовитої, буйної, як п’яний чоловік, і безконечної, як похоронні голосіння, "гуцулки", здатної 

витрусити душу не гірше, ніж нечиста сила чи опівнічний блуд, розтяжно-сповільнена, мало не схлипуюча мелодія "гора-

маре" – це все одно, що нагла зупинка серця, стрибок потойбіч цього світу, чи як примусове намацування наосліп дороги до 

раю і добровільний вихід із пекла водночас" [4, с. 87].  

      У "Солодкій Дарусі" наявне й змалювання побуту, родинного життя звичайних, простих людей; Іван і Даруся – 

шляхетні, мрійливі, з тонкою душею образи; фольклорна традиція зображення позитивного героя – Цвичка – носія 

вроджених етичних якостей. 

      Мотив материнського прокляття, який підсвідомо наштовхує на думку про зав’язку твору, наближає роман до 

романтичного стилю балад: " – Краще би була струїла в утробі таку нечисть чи родила німою… – зло сказала увечері 

Матронка" [4, с.171]. 

      Неоромантично окреслений образ головної героїні, яка вирізняється з маси, бореться, – часом попри безнадійну 

ситуацію, – зі злом, зашкарублістю, сірістю повсякдення. Даруся переймається тугою за високою досконалістю у всьому, 

прагне жити у веселому,  запашному й кольоровому світі. 

     Експресіоністичною є проблема позбавлення людиною самотності, зближення її зі світом природи, що безпосередньо 

торкається образу солодкої Дарусі. Внутрішні монологи Михайла, Івана, Танасія, Гершка теж наповнюють роман 

експресіонізмом. Вбачаємо цей стиль у строкатій контрастній мові твору; в антонімічній кольористиці; в глибокому 

особистісно-емоційному ставленні до зображуваного (ремарки, коментарі); в напруженому, нервово-трагічному 

художньому письмі при інтерпретації історичних подій; у драматичній загостреності конфлікту "влада – буковинці"; 

відтворенні почуття тривоги й відчаю після приходу енкаведистів. 

      М.Матіос осмислює такі філософські поняття екзистенціалізму, як відчуженість людини від суспільства, абсурдність 

світу, межові ситуації під час війни та зміни влади для народу загалом і для кожної людини зокрема. Черемошнянці 

постійно перебувають на маргінесах, тобто під загрозою фізичного знищення, депортації, небезпеки, що змушує шукати 

різних шляхів для порятунку. Заглиблення в буття  є  провідним  принципом  характеротворення  в  романі. 

     Характерна екзистенціальна особливість полягає в побудові композиції, адже початок роману – опис звичайного 

щоденного побуту місцевих мешканців. Монотонний, майже беззмістовий діалог двох сусідок у селі налаштовує читача на 

те, що цей плин щось має порушити, щось повинно трапитись. Так розпочинається розповідь про дивакуватість Дарусі, що 

починає все більше інтригувати. 

      Роман не позбавлений і символів як основного художнього засобу символізму, що репрезентують плин душевних, 

емоційних настроїв розповідача й ретранслюють задум авторки. Півник-льодяник – символ підступництва, підлості; зброя – 

символ насилля; військова форма – символ мілітаризму; дримба – символ духовного опертя людини у скруті; трояка ружа – 

символ життя, долі; солодка Даруся – метафоричний символ України; залізні обручі – символ покарання; вода – символ 

очищення тощо. Символи допомагають зрозуміти підтекст твору й викликати певні асоціації, пов’язані з відтвореними 

подіями. 

      Отже, у романі «Солодка Даруся» М.Матіос майстерно синтезувала реалізм, романтизм, сентименталізм, неоромантизм, 

експресіонізм, екзистенціалізм і символізм. Закономірною виявилася перевага реалістичного прозописання, адже  

письменниця прагнула до достовірного інтерпретування подій минулого. Відчувається, що авторка любить 

експериментувати, адже їй вдалося органічно поєднати різні стильові прийоми в єдину художню систему твору.  

      Не претендуючи на всеохопність вирішення порушеної проблеми, пропонуємо в подальшому звернутися до вивчення 

поетики роману, його жанрової своєрідності, до компаративних студій з історичної тематики, до особливостей жіночої 

манери  М.Матіос при відображенні подій минувшини на прикладі «Солодкої Дарусі». 
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Творчість Айріс Мердок посідає значне місце в історії сучасної англійської літератури. А. Мердок відноситься до 

митців-філософів, які відтворюють світ, зі всіма його проблемами, складностями, через художній образ. Це відзначається 

багатьма вітчизняними і зарубіжними дослідниками творчості англійської письменниці (Т. Андерсен, Г. Анікін, А. Байт, П. 

Вольф, Д. Джонсон, Є. Дігл, Є. Генієва, В. Івашева, П. Конраді, І. Левідова, Н. Лозовська, Н. Михальська, В. Скороденко та 

ін.). 

У сучасній літературознавчій науці зростає інтерес до еволюції розвитку героїв у англійському романі часів 

постмодернізму і виникає потреба у більш глибокому розумінні не лише жанрово-стильової своєрідності мердоківської 

романістики 1960-х років, але й становлення самого героя у різних життєвих ситуаціях. 

Мета нашого наукового повідомлення – висвітлити характерні ознаки художнього світу Айріс Мердок і показати 

еволюцію головного героя в романах Айріс Мердок “Під сіткою” (1954), “Дика троянда” (1962) та “Чорний принц” (1973). 

Початок творчості романістки припадає на те десятиріччя, яке пов'язується з "проривом" постмодернізму.  Втім, її 

творчість неправомірно зводити лише до звичайної зміни культурних парадигм. Її романи зберігають неповторні 

індивідуальні риси художнього мислення авторки, і водночас вони вливаються у загальний стильовий потік другої 

половини ХХ століття. 
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У романістиці Мердок проявляється багата культурно-філософська традиція, відчувається одночасна орієнтація і 

на фізичну, і літературну реальність, на поетику інтертекстуальності, на створення своєрідного "мердоківського" 

художнього світу, який включає в себе світ складних характерів і непередбачених подій, світ смертоносних пристрастей і 

спопеляючої душу самотності, світ, де править мистецтво. 

Художня специфіка філософських романів Айріс Мердок обумовлена тенденцією до активізації суб’єкта, в ролі 

якого виступає центральний герой, пов’язаний  із середовищем. Як і екзистенціалісти, Мердок переміщує центр 

філософсько-естетичної системи в сторону суб’єкта за рахунок того, що надає його буттю змісту. Згідно з філософською 

концепцією Айріс Мердок, теорії неспроможні пояснити мистецтво, а тим більше життя, відображенням якого є мистецтво. 

Екзистенціальна зосередженість на проблемах буття особистості приваблювала письменницю значно більше, ніж 

об’єктивна інтерпретація факторів, на які спиралися прихильники «позитивного» вчення. Найважливішою соціальною 

проблемою Мердок вважала особистий характер людини. Значний вплив на її творчість мала філософія екзистенціалізму. 

Письменниця переосмислює теорію піднесеного та прекрасного І.Канта, концепції Любові та Добра й теорію мистецтва 

Платона з точки зору екзистенціальної проблеми вільного вибору та гнітючої реальності. Мердок стверджує,  що справжнє 

знання про світ можна отримати завдяки знанням про людину. А шлях до пізнання лежить через усвідомлення власної 

індивідуальності та власного ставлення до зовнішнього світу.  

Айріс Мердок включає кохання в систему мислення суб’єкта, щоб зробити його пізнання адекватним тому світові, 

в якому проживає людина: «Назвати Людину невичерпною – означає просто дати визначення коханню» [Цит. за: 6, с. 283]. 

Однією з основних рис творів Айріс Мердок є філософські шукання головного героя. Для нього як письменника і 

митця сенс творчих зусиль полягає в тому, щоб передати неповторність людської індивідуальності через літературу та 

філософію. Адже життя людини безкінечно складне і багатогранне, а тому душу людини не можна пояснити науковими 

термінами.   

Характерною ознакою художнього світу Айріс Мердок є створення повного неподільного образу. В її романах 

образи героїв достовірні, водночас замкнуті на окремих морально-інтелектуальних характеристиках і майже відокремлені 

від соціального середовища. Всі герої пов’язані між собою невидимими ланцюжками своїх почуттів. Простежується 

поступова еволюція головного героя, його життєвих принципів. 

Так, у романі “Під сіткою” перед нами постає тип візіонера, захопленого своїми думками і, передовсім,  

інтелектуальними шуканнями [3, с. 86]. 

“My name is James Donaghue. I am something over thirty and talented. But lazy. I live by literary hack-work, and a little 

original writing, as little as possible. I mentioned before that I’m a short man, but slight and neatly built would describe my better. I 

have fair hair and sharp elfish features. I’m good at judo, but don’t care for boxing. What is more important for the purposes of this 

tale, I have shattered nerves. Never mind how I got them” [8]. 

Джейк Донаг’ю, безпритульний інтелектуал, існує у специфічному середовищі людей. Це ексцентричний світ 

філософів, інтелектуалів, схильних до фантазій, богемних художників і вчених. Він, звичайно, аутсайдер, однак 

відмовляється і від можливості розбагатіти, порвати з минулим життям, увійти у світ кінобізнесу. Художнє мислення 

Джейка розкрите автором як тип характерної логіки і розвитку індивідуальності, поєднаної з потоком життя. 

Образ сітки відображає також картину реальності, що її конструює людина, намагаючись описати світ. Між 

дійсністю та її смислом пролягла сітка, зіткана з теорій, ідей, концепцій, самої мови. Джейк виривається „з-під сітки” чужих 

та для багатьох обов’язкових уявлень, хоче жити, думати і діяти самостійно, здійснювати вільний вибір: “I looked about me 

and called again. But my voice was caught up in the velvet of the night like a knife thrust caught in a cloak” [8]. 

Кульмінацією роману „Під сіткою” стає те, що Джейк Донаг’ю в гонитві за ілюзіями залишається з тим, з чого 

почав. Роман доходить до свого роду інтелектуального “happy end”. У фіналі герой – внутрішньо готовий до 

письменницького життя, визрів для мистецтва, для творчості. Він свідомо дійшов свого вирішення проблеми: істинне 

осягнення буття всемогутнє, мовчання не вихід, а ще більша пастка, ніж слова. Саме прагнення людини до свободи рішень і 

вчинків, до істинного розуміння життя несе в собі перспективу звільнення від сітки. Його можуть дати тільки мистецтво, 

тільки література. 

У романі “Дика троянда” постає проблема не однієї окремої людини, а всієї родини загалом. Це історія дев’яти 

людей, кожен із яких шукає кохання.  

В цьому романі письменниця настільки заглиблюється у внутрішній світ людини, що реальність у творі майже 

зникає. Вона ніби й не існує за межами свідомості героя, розчиняється в його переживаннях. “…He thought of his cosy 

London flat and the glowing Tintoretto, and it seemed a shrine of refuge. He wanted too to pass another stage in the distance that 

separated him from Fanny. He felt pain, he missed her; but part of missing her was knowing, with a cunning of the soul which he 

could but partly sanction, by what devices he could, miss her less” [8]. 

У складній, заплутаній системі ситуацій, що передбачають вибір між почуттям і обов’язком, кожен герой приймає 

нібито самостійне рішення. Однак виявляється, що буквально всі вони обумовлені іншими людьми. У цьому романі 

особливо сильно звучить тема магії, життя як гри, котрою керують не самі дійові особи, а невидимий для них режисер. 

Таким чином, Мердок показує, що насправді криється за свободою вибору і так званого вільного рішення. Це – егоїзм, і 

навіть не власний, а чужий, воля якогось стороннього мага, котрий керує долею героїв.  

Персонажі роману “Дика троянда” різні, але пов’язані між собою однією проблемою – пошуком особистого щастя.  

Все почалося з глави сім’ї – старенького Г’ю Пернонетта, який каявся за прожите і, ставши вільною людиною, бажав 

досягнути особистого щастя. Але доля  зіграла по-своєму, відправивши Г’ю у подорож до Індії. Отримавши “свободу 

вибору”, він так і не зміг  правильно оволодіти нею. 

Більшість героїв ідуть за покликом долі, не дивлячись ні на що та оминаючи інтерес усіх, хто стаює на заваді. Але 

їхні бажання не збуваються, їхні плани руйнуються, “вільний вибір” виявляється примарою та розсипається на попіл. 

Шляхи кожного героя вимальовує сліпа, нікому не зрозуміла сила, іншими словами, фатум, який неможливо зрозуміти 

людським розумом. “The situation often struck him in a strange way as an appeal to his intelligence, and this pleased could such a 

structure remain rigid; and at times he felt the sheer cleverness of Emma, Lindsay and himself, coiled like three great muscular 

snakes at the very centre of the edifice. Yet also love was its centre; and perhaps here cleverness was love. With the passion of the 

artist which he now increasingly felt himself to be he adored Lindsay's awareness” [8]. 
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Роман “Чорний принц”, на загальний погляд, належить до найскладніших і наймісткіших у плані філософської 

метафорики творів Айріс Мердок. Це – сповідь письменника Бредлі Пірсона про його кохання до Джуліан, дочки друга й 

учня – письменника Арнольда Бафіна. 

Проблема творчості, що стає притулком для глибоких внутрішніх конфліктів, які розривають письменника, 

розвивається саме у цьому творі. 

У романі “Чорний принц” перш за все змальовується людська індивідуальність Пірсона. Він працював податковим 

інспектором, бо не міг прожити літературною працею. Зайнятий  звичайними повсякденними проблемами, Пірсон мріяв про 

те, щоб бути вільним і присвятити весь свій час творчості. Він був вимогливим до себе, знищував невдалі сторінки роману, 

прагнучи до досконалості. Ідеалом для нього є боротьба за волю і за утвердження творчих проявів життя.  

Сюжет роману являє собою любовну історію, але вона є вираженням “творчих пошуків людини, її боротьби, її 

прагнення до мудрості і правди” [7, с. 6]. Закохавшись, письменник відчуває себе здатним створити справжній художній 

твір: "I had fallen in love with Julian." The words are easily written down. But how to describe the thing itself? It is odd that falling 

in love, though frequently mentioned in literature, is rarely adequately described” [8]. 

Дуже значимі за своїм змістом і виразністю  чотири «постскриптуми» у фіналі твору. Їх парадоксальний характер з 

дивовижною силою відтіняє мотив відчуження людини і вину тих, хто створює це відчуження. Ніхто із чотирьох авторів 

“постскриптумів” не може зрозуміти Пірсона. Всі вони говорять як ніби-то про якусь зовсім іншу особу; і ту, незнайому їм 

людину, вони можуть звинуватити у вбивстві, не обтягуючи себе турботою про істину і справедливість. Але парадокс і 

вбивча іронія полягають у тому, що автори “постскриптумів” мимоволі самі себе викривають, адже кожен із них роздумує 

над характером “вбивці”, тобто про Пірсона, і бачить в ньому лише те, що є доступним лише його розуму, – свої егоїстичні 

пристрасті, які були якраз чужими і ворожими головному героєві. 

Таким чином, еволюція головного героя Айріс Мердок стає очевидною з кожним наступним твором. Спочатку ми 

зустрічаємо самозакоханого егоїста, який не здатний робити добрі вчинки на благо інших людей. Йому байдужі чужі 

проблеми, адже пошук істини, прагнення до свободи  та шляхи власного самовираження турбують героя найбільше. 

З часом герой змінює свою життєву позицію. Особисті інтереси та добробут залишаються на першому місці, проте 

з’являється усвідомлення помилок минулого та прагнення їх виправити. У гонитві за свободою вибору герой забуває про 

рідних та близьких і, врешті-решт, залишається ні з чим. 

Вивчаючи принципи і закони життя, герой розуміє, що література не дасть йому достатнього заробітку і не 

принесе всезагального визнання. Він багато розмірковує над власним життям і, закохавшись, присвячує свій вільний час не 

лише творчості, а й близькій йому людині. Його дії спрямовані не лише на задоволення власних потреб, але й на досягнення 

добробуту інших. Життя набуває сенсу, а досвід допомагає у реалізації власних планів. 

Отже, з розвитком світогляду і філософсько-естетичних принципів Айріс Мердок змінюється й сам герой. 

Пройшовши тривалий шлях еволюції, він всебічно проявляє себе у різноманітних ситуаціях. Втілення в літературу 

філософії допомагає як найкраще розкрити головного героя, який філософствує без видимої причини і, врешті-решт, 

приходить до власного логічного висновку.  
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Охрещена Русь, перейнявши основоположний для християнства концепт святості з усіма ключовими чинами 

християнських подвижників, сприймає з Візантії й юродство як цілком сформований релігійний феномен саме в той час, 

коли він почав повертати свої позиції й значно поширився в містах імперії. 

У процесі становлення давньоруське юродство повторює, по суті, ті самі етапи, що й візантійське, проте в новій 

культурно-історичній та ментальній обстановці набуває надзвичайного для православного світу розвитку. Найчастіше 

показником надзвичайної популярності юродивих на Русі, а також основним аргументом на користь того, що юродство є 

специфічним руським явищем, у фаховій літературі стає вказівка на кількість юродивих. Їх справді чимало. Проте 

одностайності в питанні встановлення кількості юродивих у науковій та фаховій літературі немає. Так, наприклад, Г. П. 

Федотов у монографії «Святі Давньої Русі» [12] свідчить про 39 юродивих, шанованих на Русі з XIV до XVI століття. Т.А. 

Недоспасова у праці «Руське юродство XI-XVII століть»[5] наводить хронологічний перелік 64 руських юродивих. «З 

відомих 247 імен юродивих руською церквою канонізовано 36», - стверджує С.Є. Юрков [15, с.53]. Така розбіжність у 

цифрах, очевидно, пояснюється відмінністю критеріїв чи принципів відбору: враховуються канонізовані або шановані в 

народі святі; місцевошановані угодники Божі (місцевохрамові, місцевоєпархіальні) або визнані загальноруськими святими; 

встановлення відмінних часових рамок періоду прославлення та ін. Існує думка, якої дотримується, наприклад, С.А.Іванов 

[1], згідно з якою точне число даних подвижників встановити у принципі неможливо в силу напівлегального характеру 

юродства. 
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